

# Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

10de AARGANG

1ste SEPTEMBER 1925

Nr. 8

## Det danske Brodersamfund i Danmark

Optegnelser under Rejsen af H. M. Marker.

Mine Optegnelser i sidste Nummer af Bladet efterlod "Oscar II" med sit muntre Selskab for Anker Lørdag Morgen den 20. Juni, nær Udmundingen af Oslo Fjord paa Vejen mod København. Grunden til dette Ophold fortaltes at være den, at Arrangementet for vor Modtagelse ved Skibets Ankomst var bestemt til Søndag Morgen Kl. 9, medens vi ved uafbrudt Løb fra Oslo let kunde have naaet København Lørdag Aften. Men da selve Indsejlingen imidlertid var en vigtig Part af Modtagelsesprogrammet, maatte de mellemliggende 25 Timer tilbringes paa bedste Maade, derfor Opholdet tilankers her i 5 Timer. Vejret var endnu godt med en let Brise, kommende ned til os fra den noget stærkere Vind henover de norske Fjeldtoppe. For nogle af Selskabet ombord, var dette Ophold ikke helt uvelkommen, eftersom mange benyttede Lejligheden til at bese Oslo. Ja, enkelte endog indtil de lyse Morgentimer; og som nu havde uforstyrret Lejlighed til en rolig Morgensøvn. De fleste var dog paa Dækket for at beundre det smukke Panorama, der frembødes af de høje skovbevoksede Fjeldsider, med Havnebyen, Harton og flere andre Smaabyer — som det syntes — kun nogle Stenkast fra vor Beliggenhed, midt i Fjorden.

Middag indtoges medens vi endnu laa stille, men Kl. 1 løftedes Mudderkrogene, Stævnen vendes atter mod Syd og det magnetiske Punkt — København. Kommende ud i det aabne Hav, mærkedes Nordostenvinden noget stærkere; graa Skyer truer med Regn, men Selskabet er nu søvnt og det noget urolige Kattgat giver ingen Anledning til mere Søsyge. I tæknappede Overfrakker og ditto Kaaber, søger de fleste sig en Plads paa Læsiden af Kahytsoverbygningen eller paa Dækket længere nede og man mærker kendelig en forskellig Stemning hos Passagererne; den ubundne og ofte lystige Stemning, der har geraadet paa hele Rejsen, synes at være slaat om til næsten højtidelige, ofte tankefulde Miner; her og der ses Skibe med det bekendte, røde og hvide Korsflag, der flere Gange hejses og sænkes som Hilsen til "Oscar II" og dens store Selskab, hvis Nationalmærke det tidligere har været og for hvem det endnu synes saa smukt og betydningsfuldt og hist henne, lige bag Horisonten, ved vi ligger Danmarks Land, det Land, der i saa mange Aar kun har levet i vore Tanker og Drømme, men som vi nu om faa Timer atter skal betrede; hvor vi ved, at Slægt og gamle Venner venter os, og sammen med hvem vi nu haabe at tilbringe kortere eller længere Tid.

Imidlertid er ikke Festprogram-

met tabt af Sigte. Denne sidste Aften har altsaa længe været bestemt som de ældres Aften. Skibets Musikkorps har faaet Ordre til at opgrave alle de gammeldags Danse-numre, der fandtes paa Skrinbunden, og mange andre, som Musikerne har gemt i Hovedet; paa begge Sider af Salonbygningen er Sejl trukket for Udsiden, for at skærme mod Regn og den raakolde Vind; Flage, Vimpler og andre forskellige Dekorationer af alle mulige Slags, er ophængt. Kaptajn Schmidt har selv taget en Inspektionstur rundt, og fundet alting saare godt og allerede Kl. 7½ lyder Tonerne til den første Vals. Kun saadanne af de yngre, der endnu kender noget til at danse, deltager. Jazz-Musik, Fox-Trot, Tango, One-Step, og hvad det nu altsammen hedder, er udelukket. Pærevals, Sextur, Lotte, Tyroler, Rejnlænder osv., er paa Tronen. Dansegulvet, der ikke er saa ganske støt her i Kattgat, gør de ældres Takt lidt usikker, men saa meget haardere lyder "Hovslagene" i Gulvet, medens et lille Uheld nu og da kun forøger Lystigheden. Ved Midnat træder Musikken af; Kullens Fyr er blevet opdaget tilvenstre og de svedende Dansere søger for sidste Gang paa Henrejsen sine Køjer.

Imidlertid staar "Oscar" støt sydpaa; vi passerer Kronborg, der i denne graalige, regntruende Sommernat dog ligesom sender os det første Velkommen imøde. Vi skimte Hven og Kl. 3 naar vi Middelgrundsfortet, da vi pludselig mærker Standsningen af Maskineriet og straks derpaa høres Ankerkædernes Raslen forude, og nu ved vi, at Mudderkrogene igen er gaaet ned. Uagtet det er lys Morgen, forhindrer dog den graa Regntaaage, at jeg gennem min Kikkert kan se andet af Byen, end nogle enkelte af de højeste Taarnspidser. Imidlertid ved jeg jo, at vi først Kl. 9 vil komme nærmere og med mange Slags Formodninger om, hvad Morgendagen vil bringe, søger jeg min Køje og har hurtigt glemt, at der er noget der hedder København. Regnvejir eller Utaalmodighed over Ventetiden.

Hornsignalet til Frokost vækker mig, jeg synes det er lid' tidligt, men jeg er dog snart i Klæderne, færdig med Morgentøilet og melder mig for hvad der i Øjeblikket synes det vigtigste — den sidste Frokost jeg rimeligvis nogensinde vil have Fornøjelsen af at indtage om Bord i "Oscar II", da jeg har besluttet at udsætte min Hjemrejse til et senere Tidspunkt. Frokosten er, som enhver anden Frokost om Bord har været det — "right up to the handle", men der er noget ligesom trykkende over Stemningen, det samme "Godmorgen" lyder, men

den paafølgende Vittighed og deraf følgende Lattersalve mangler. Adskillelsen er forestaaende og Formodningen om, hvad der skal komme, har taget Sindene fangen. Man samles efterhaanden paa Dækket. Hundreder af Kikkerter er rettede mod Land. Der siges Farvel rundt om; mange Bekendtskaber er blevet stiftet, mange kun formelt, andre der vil strække sig langt ud i Tiden; vi ved kun tildels, hvad der venter os i Land.

Men Kl. er bleven 9. Nu hører vi igen Ankerkædernes forventede Raslen. "Oscar" er atter fri og snart ligger København udbredt for vort Blik. Vi nærmer os Frihavnen, hvor ca. 50 nyplantede Flagstænger og fra hver af dem vinker Dannebrog os Velkommen, medens Kajen er sort af Mennesker, saa langt Øjet kan række.

Skæbnen vil imidlertid, at Regnen nu falder temmelig stærkt og Paraply ved Paraply dækker saa godt som hele Mængden, hvad der paa en Maade giver det hele et noget formummet Udseende. Sportsbaade, smykkede med Flag, Bøgekviste og Blomster og bemandede af unge Mennesker, hilsende og raabendende Hurra mod os, har fulgt os lige fra Ankerpladsen. Flere og flere har sluttet sig til paa begge Sider af os. Hurraaabene runge fra Kajen. Det hele er umiskendelig — der er Fest i København, som hverken R gnen eller den kolde Vind formaar at hindre.

Midt for Skibet paa Kajen, holder Politiet en større Plads aaben og her staar Livgardens Musikkorps opstillet — Danmarks "crack military band", paa 35 Mand. Allerede medens vi forsigtigt lagde til Kajen, lød "The star spangled Banner" ud til os, hvilket derpaa straks besvaredes med "Der er et yndigt Land" af Skibets Musikkorps.

Medens Fortøjningen foregik, spilledes endnu et Par Numre af de raske, flot uniformerede Gardister iland. Imidlertid blev Landgangsbroen lagt til og faa Minutter efter besteg Danmarks Statsminister, Th. Stauning, den forreste af disse, indtil midtvejs op mod Skibet og med Hatten i Haanden, uanset Regnen, der nu faldt temmelig stærkt, bragte han i en 10 Minutters Tale, Danmarks officielle Velkommen til alle os udvandrede Børn, der nu stod i Færd med at aflægge vor gamle Moder et Besøg. Efter Statsministeren fulgte Formand for Dansk Samvirke, Prof. Dr. phil. C. H. Ostfeld, med den civile Velkomsthilsen og derpaa vor egen Minister til Danmark, Dr. John D. Prince med en Hilsen til os som Medborgere af hans eget Land. At gengive disse Taler, vil være umuligt for mig, men antagelig ogsaa helt unødven-

ligt, da disse har været gengivne saa omtrentlig baade i danske og i amerikanske Blade, at enhver har læst dem for længe siden.

Passagerernes Landstigning var ellers næppe meget forskellig fra, hvad enhver anden har oplevet, der har besøgt sit Fædreland fra Udlandet, undtagen maaske Toldeftersynet, der vistnok var lettet meget for Tilfældet.

Imidlertid havde Regnen nu til dels holdt op og vi søger nu vort Hotel eller Venners Hjem, hvis saadanne har haft Held til at finde os i Vrimmelen, og jeg formoder, de fleste tidligt søgte sin Seng for en rolig Nats Søvn, da Morgendagens Anstrengelser er bleven os antydet. For mit personlige Vedkommende, mødte jeg ikke mindre end et Dusin tidligere eller nuværende Bostonianere, i hvis Selskab jeg tilbragte Resten af Dagen.

Mandag Morgen finder vi endnu Regnskyerne hængende tungt over Byen, men første Nummer paa Programmet for idag siger — Carlsberg Bryggerierne Kl. 10. — Dette giver os Tid til Frokost og vi er paa Pletten den fastsatte Tid. Flere Hundrede af os.

Bryggeriets Chef, Hr. Jacobsen, i egen elskværdige Person, med en Stab af Assistenten, modtager os allerede i Yderporten paa Vester Fælledvej og nu begynder en Vandring gennem det mægtige Komplex af Bygninger, der huser dette, vel næsten det største i Udstrækning af alle Industrier i Danmark — Hjemmet for Gl. Carlsberg Øl. Op og ned af Trapper, langs lange Gallerier, gennem Maskinsale, Oplags- og Aftappingsrum, Renvaskningsrum, Gæringsrum, under Jorden og over Jorden, somme Tider trykkende varmt, derpaa isnende koldt; af og til gøres Holdt, hvor Maskineri og Fremgangsmaaden forklares af Hr. Jacobsen og hans Assistenten. Af og til slipper vi ud i dejlige Park- og Haveanlæg mellem Bygningerne; det forklares os, at enkelte af Bygningerne er forbundne ved Tunneller, vi passerer igennem et Par saadanne og er ved at fryse ihjel, saa jeg i det mindste foretrækker Parkerne foroven. Vi besøger Museet med dets mange større og mindre Malerier og mange andre Kunstgjenstande og Laboratoriet, hvor bl. m. a. den første lille Kedel og Gærings-Appart findes, hvormed den ældre Brygger Jacobsen først anstillede sine Forsøg med Spritholdigt Øl til Eksport. Tilsidst naar vi Udførselsrummet, hvor Hr. Jacobsen, der har anført hele denne Vandring, bestiger en stor Platform, fra hvilken han paa sin egen hjertelige og ligefremme Maade, byder de besøgende Dansk-Amerikanere Velkommen til Danmark og til

Carlsberg Bryggerierne. Til de sidste vil vi være særlig velkommen, saa længe vi er i Danmark og ønske et godt Glas Øl, samt henviser os til den modsatte Side af Rummet, hvor et langt Bord er opstillet og hvor hvidklædte Tjenere fylder i Glassene fra mægtige Tønder af ægte Gl. Carlsberg Export Øl — Umm!

Vore egne Ledere, John, Claus og Julius, fandt her den rigtige Atmosfære til at forebringe vor Taknemmelighed og Hurraene rungede gennem det mægtige Rum, baade for Hr. Jacobsen, Carlsberg, Danmark og mange andre Ting, medens Øltønderne snart var færdige til at gennemgaa Vaskemaskinernes rensende Proces.

Mandag Aften Kl. 6 begyndte den store Reception i Tivolis Koncertsal for D. B. S.-Medlemmerne og deres Paarørende. Allerede ombord havde vi modtaget det officielle Mærke eller Tegn, der giver os fri Adgang til Tivoli, saa længe vi er i Danmark. Hver Plads var optaget i den store Sal, medens Hundreder ikke kunde komme ind. Professor Ostenfeld var Ordstyrer og Talerne, ikke ret lange, men hjertelige, holdtes af Københavns Overpræsident, Hr. J. Jensen; Amerikas Minister til Danmark, Dr. Prince; de tre Medlemmer af D. B. S.s Overbestyrelse samt Præsidenten af Danmarks Loge Nr. 318, Hr. Arthur London. Hele Modtagelsesprogrammet har været gennemført paa Foranledning af denne Loge, af hvilke de fleste tidligere har været aktive Arbejdere i D. B. S. i Amerika, og som derfor kendte til baade de Gæster der ventedes og de Forhold, hvorunder Modtagelsen kunde gennemføres. Mellem hver af Talerne musiceredes og flere for Anledningen udvalgte Sange blev afsungne. Det bør særlig bemærkes, at et stort Kor af amerikanskfødte Børn sang "Der er et yndigt Land" fra Scenen og vandt stormende Bifald.

Kl. 7½ begav hele Forsamlingen sig over i Glassalen, hvor Smørrebrød indtoges under banquetlignende Forhold, og derefter spredtes man over Tivolis Anlæg og de mange forskellige Seværdigheder og Underholdninger, som den ægte Københavnerinstitution byder paa.

Tirsdag Formiddag lød Programmet paa Besøg i Bing & Grøndals Porcellænsfabrik i Vesterbrogade. Her modtoges det store Selskab igen med den samme usøgte Hensynsfuldhed og mange interessante Operationsmetoder forklarede om Fremstillingen af dette verdensberømte Porcellæn.

Vi er nu naaet til det meget vigtige Punkt af D. B. S.s Besøg i Danmark, nemlig D. B. S.-Mødet i den nydannede Danmarks Loge Nr. 318. En Del Forberedelse til dette Møde var allerede gjort ombord i "Oscar II", hvor 12 Chicago-Brødre under Direktion af Broder John Schmidt, paatog sig at foretage Gradarbejdet. Et smukt Lokale, den saakaldte blaa Sal i Paladsteatret, var lejet for dette Tilfælde, men den viste sig dog at være temmelig lille. To Stole-Rækker paa hver Side var tæt optagne, medens dog knap Halvdelen af Amerika-Brødrene kunde komme ind. Der optoges 28 nye Medlemmer og de gode Brødre fra Chicago, der foretog Optagelsen, har megen Ære af det vellykkede Arbejde de udførte under de snævre Omstændigheder.

Mødet skal imidlertid ikke nærmere beskrives her, da det var slet og ret et Logemøde og derfor ikke angaar Offentligheden som de københavnske Blade syntes at have svært ved at forstaa. Brødrenes kvindelige Paarørende blev under Mødet underholdt andetsteds af forskellige Kunstnere, saasom Direktør Adam Poulsen, Fru Oda Nielsen, Fru Else Jørgen-Jensen o. fl.

Den store Banket, arrangeret af Danmarks Logen i Anledning af de besøgende D. B. S. Medlemmer fra Amerika, der begyndte Kl. 8, var vel det smukkeste, bedste og mest højtidelige af den Slags, som jeg har haft den Fornøjelse at deltage i, uden derfor at kaste nogen Skygge paa saadanne historiske Affærer som Chicago og San Francisco eller Fresno i 1910 eller andre Sammenkomster nærmere østerpaa. Det mægtige Auditorium i Paladsteatret var fuldt besat med lange Borde, kun en Gang i Midten og langs de to Ydersider, var aabne, og hvert eneste Sæde var optaget. Flotte Dekorationer i amerikanske og danske Farver beklædte Siderne og Loftet, Guirlander af Grønt og Blomster i Hundreder af Glasvaser prydede alle Bordene. Dansk-Amerikanernes store Forkærlighed for stegt Rødspætte var nøje taget i Betragtning, og Tusinder af Kyllinger havde maattet lade Livet og under danske Chef's Behandling, smagte som Kyllingesteg aldrig har smagt mig før. At opregne den Mængde af Sideretter der serveredes, er for meget for Hukommelsen og Bladets Spalter. Snaps, 3 forskellige Slags Vine, Gl. Carlsberg efter Behag, fyldte Fade vedblev at blive bragt ind, saa længe der var Mulighed for, at nogen endnu vilde tage for sig af de lækre Retter.

Et 28 Mands Orkester spillede fra Scenen danske og amerikanske Melodier, ikke engang "Yankee Doodle" blev glemt. Flere Sange blev afsungne af Forsamlingen og Solosange fra Scenen. Taler i Massevis holdtes og paahørtes med rosværdig Opmærksomhed, uagtet en meget stor Del af Gæsterne kun delvis, eller slet ikke, kunde høre Talerne. Særlig stor Hyldest skjænkedes Hr. Direktør Poulsen og Fru Oda Nielsen samt Danmarks Logen.

Hurraerne rungede for alt mellem Himmel og Jord. En Hilsen blev affattet og afsendt pr. Telegraf til Hs. Maj. Kong Christian X, der for Øjeblikket opholdt sig i Odense.

Svar herpaa indløb endnu før vi var færdig, med Tak for den modtagne Hilsen og sluttede med:

"Velkommen hjem!

Christian R."

Klokken var næsten 11, da Bordet hævedes og nu begyndte Ballet. Kl. paa Raadhustaaet var slaaet 5, og kort efter naaede jeg mit Hotel, ør i Hovedet over al den Opmærksomhed og Ære, der i disse Dage har været os tildelt, og næppe er færdig endnu.

Den følgende Morgen stjal jeg mig ned til Havnen og købte min Billet og afsejlede samme Aften til Bornholm, hvor Slægtninge og gamle Venner fra fordums Dage ventte mig.

Det bør dog her være mig personlig tilladt at bringe min egen Tak til vore nye Brødre i København, og uden Tvivl tør jeg gøre det samme paa mine medrejsende Brødres Vegne. Vi staar i en ubetalelig Gæld til vore Brødre af Nr. 318, for det

kæmpemæssige Arbejde, de har udført for Underholdningen af sine amerikanske Gæster. Den store Interesse og Velvillie, udvist ved at optage dette Arbejde og det uden Tvivl store økonomiske Offer de har bragt for at D. B. S.s Danmarkstur kunde blive den Sukces, den er bleven. Heller ikke kan vi tænke over Turen og dens mange fornøjelige Dage, uden at føle dyb Taknemmelighed overfor vore egne Ledere, Dhrr. Overvicepræsident John Christensen, Overtillidsformand Claus Jensen og Overtillidsmand Julius Andersen samt Hjælpesekretær paa Hovedkontoret, Alfred Christiansen, for deres Ihærdighed med at indordne de mange og ofte kildne Problemer, der lige siden Turens Begyndelse har ligget til dem, for at baade Sørejsen og de senere Forsamlinger i Land har kunnet følge det Program, der har været udlagt for Turen og gennemført paa en saa behagelig Maade. Tak!

### INDVIELSEN AF MINDEHØJEN

Begunstiget af det herligste Vejr, samledes den 9. August i Tusindvis af Danske i Søndermarken i København for at overvære Mindehøjens Afsløringshøjtidelighed og Overgivelsen til det danske Folk.

Det var den smukkeste Fest af alle dem, som denne Sommer har været saa rig paa.

Højen er som Mindesmærke betragtet, noget for sig, en Seværdighed som altid vil drage mange til sig.

Festen blev indledet med en smuk Sang af Anton Kvist fra Chicago, Ill.

Operasanger Johs. Fønss sang den med sin malmfulde Røst, ud til de mange Tusinder.

Derefter bød Direktør Heiberg fra Chicago Velkommen med følgende Ord:

Danske Mænd og Kvinder er fra de ældste Tider draget bort fra Hjemmet, Barndomshjemmet og Folkehjemmet, for at vinde Plads for deres Evner og for at finde sig selv. Alle de, der er gaaet den Vej, har set fremad med Haab og set sig tilbage med Længsel eller med Smerte. Der har været talt meget om denne Længsel, som knytter dem, der drog ud, til Fædrelandet.

Det, som efterhaanden stiller denne Længsel, er det maalbevidste Arbejde i det Spor, som fra Hjemmets Tærskel fører ud i Verden, — og ude fra Verden altid tilbage til Hjemmets Dør.

Enhver retsindig Udvandrer vil blive tro mod sig selv. Derfor vil han ogsaa altid med Taknemmelighed vedkende sig det, han skylder sit Fædreland, saa sandt som Fædrelandet har udrustet ham til at arbejde med Forstand og under Ansvar.

Man har, efterhaanden som flere og flere drog ud fra Danmark og blev Borgere i andre Lande, stærkere og stærkere følte denne Tilknytning til den gamle Stamme, og ønsket at give den Udtryk. En Kreds af danskfødte Borgere i Amerika har i sin

Tid oprettet Nationalparken i Rebild, der nu staar som et Samlingspunkt, alle kender og forstaaer. Det er naturligt, at Verdenskrigen maatte uddybe den Tilknytning, der saaledes var.

Et videre betydningsfuldt Skridt i den Retning at knytte et Baand mellem de udvandrede og dem derhjemme er ogsaa Mindeparken i Aarhus, som jo bl. a. har det Formaal at fæstne Mindet om de enkelte, der gjorde en betydelig Indsats overalt i Verden, og at give Udtryk for vor fælles Følelse for dem, af dansk Æt som faldt paa de store Slagmarker.

Endelig er man ad flere Veje kommet ind paa den Plan, hvis Udførelse samler os alle her idag. Det er Mindehøjen for dem, der drog ud i Verden til alle Tider, — Udvandrer-Slægten, en Gruppe, som tæller hundrede Tusinder.

Mindehøjen her i Søndermarken er Tegn paa det levende Minde, den virksomme Taknemmelighed. Den er Symbol paa den Kærlighed, som viser hjemad, og den mødes med de Væld af Minder og Erindringer, der knytter Danmark til de mange af hendes Børn, som aldrig vendte tilbage.

Der knytter sig forskellige Planer til denne Mindehøj — dens Ide — dens Form og Udsmykning er Resultatet af Samarbejde fra flere Sider. Saaledes, som den staar for os i Dag og af Kongen vil blive indviet paa Folkets Vegne, er den en Gave til Moderlandet fra Udvandrede og deres Slægt i alle Lande.

Det glæder mig, at det er faldet i min Lod at staa her som Talsmand for Danske, der vandrede ud og fæstede Bo rundt om i Verden, og hvis Tanker mødes her i Dag.

Jeg ved, at hvor forskellige end vore Tanker og Livsforhold er, — naar det gælder en dybere befæstet Forbindelse med Danmark, og naar det gælder Mindets Kildespring i de mange Sind ude som hjemme, da samles vi i fuld Enighed.

Vi beder da om Plads for dette fælles Troskabstegn i vort gamle Folks Midte. Dets Form er gammel i Danmark.

Vi tror og haaber, at den Kunst, der er lagt ind i de Symboler, Kunstneren har valgt, vil trænge ind i Hjerterne hos unge og gamle, saa man forstaaer, at Værket er ikke blot skøn Kunst, men at ogsaa Sandheden forbinder sig med Formen i Relief-ferne og i Moderskikkelsen, — saa at det, De ser, er baade et sandt og et virkeligt Udtryk for den Aand, som Gaven fra de mange, er et frivilligt Vidnesbyrd om.

Direktør Heiberg er den Mand, der har baaret Tanken frem, og med personligt stort Offer bragt den til Udførelse.

Gavebrevet blev derefter oplæst og af Direktør Heiberg overrakt Kong Christian, der i hjertelige Ord takkede for Gaven.

Som et synligt Tegn paa den Paaskønnelse, man i Danmark nærede for den storslaaede Gave, hæftede Kongen Ridderkorset paa Direktør Heibergs Bryst.

Sangen "Mindehøjen" af Carl Hansen, Chicago, blev derefter afsunget.

Den amerikanske Minister, Dr. John Dynely Prince, talte derefter idet han pegede paa, hvad Verden har faaet fra Danmark og skylder det Tak for.

Efter Ministerens Tale, sang Forsamlingen "My country".

Udenrigsminister, Grev Moltke, der med stor Interesse har fulgt den danske Udvandrer og hans Arbejde i det fremmede, og som fra sin Virksomhed som Gesandt i Washington har første Haands Viden om Udvandreren, skildrede derefter den udvandrede Danske og hvilken Betydning han havde for Danmark.

Derefter sang Forsamlingen "Danmarks dejligst Vang og Vænge".

Repræsentanter for danske Udvandrere talte derefter.

Pastor Andreasen, der i mange Aar har været Formand for den Forenede Kirke i Amerika, fik derefter Ordet og udtalte:

Den danske Udvandrings Historie, rækker som bekendt langt tilbage i Tiden, mere end et Tusind Aar. Udfærdstrangen ligger os i Blodet. I gamle Dage drog man ud til Vikingfærd, — nu om Stunder for ad fredelig Vej at vinde sig et Hjem og en ydre god Stilling. Det karakteriserer Nytidens betydelige Udvandring særlig mod Vest til Amerika, hvor der var rig Anledning til Udvikling af dansk Virkelyst, og hvor der bødes os gode Kaar.

Det var os vistnok ikke altid, ej heller alle bevidst — den Stund vi sagde Farvel til vor gamle Mor, vort kære Fædreland — at vi tog store Rigdomme med os, som hun havde skænket os: en gammel og fin Kultur, et værdifuldt aandeligt Eje i Skole og Kirke, udpræget Pligtfølelse, Frihedskærlighed, Respekt for Lov og Orden og godt dansk Lune, som ofte hjalp os over Bakken, naar det kneb under det tit daglige Slid. Som Indehaver af saadan rigt Arvegodts, maatte det lykkes for os.

Og naar det saa virkelig er lykkedes, og vi vandt i nogen Maade dog det, vi søgte, saa maa vi ved Festen i Dag vende os til vor Mor med Tak for Arvegodset, som vi har prøvet paa at frugtbar gøre og bevare derude. Den smukke Glans og Ære, der staar om Danmarks Navn vel nær sagt i alle Verdens Lande, og som er skabt af dansk Videnskab, dansk Kunst, dansk Føretagsomhedsaand, har vi derude højligt glædet os over og efter ringe Evne forsøgt at stadfæste og underbygge ved i det Land, hvortil vi udvandrede, at nedlægge ærligt Arbejde i den Aand, hvori vi lærte det herhjemme, og ved at overføre dansk Troskabs Aand overfor det Land, vi valgte som vort. Derfor har vi danske Udvandrere ikke alene været modtagende — vi gav, vi ydede ogsaa, hvad jo saa prægtigt symbolsk og med saa lykkelig Haand af Kunstneren er Fremstillet i Mindehallen, idet vi var med til at bygge vort Land, og det er glædeligt at kunne udtale, at man f. Eks. i Amerika i de senere Aar har faaet Øjet opladt herfor og yder Indvandrerens Paaskønnelse for, hvad han af aandelige og kulturelle Skatte bragte med sig.

Og ikke mindst skylder vi vort

Fædrelands Kirke, Biskop Absolons og Hans Tavsens Kirke, den Kirke, som lykkeligvis ogsaa rejste sig derude og blev aandeligt Hjemsted for meget betydelige Dele af Nybyggerne, stor Tak for, hvad den gav os med paa Rejsen ud. Der rinder jo de rigeste aandelige Kilder, som vi stadig øser af. Vi synger endnu Hans Christensen Stehns, Kingos Brorsons, Grundtigs og Ingemanns klangfulde Salmer, og fra en af Datterkirkerne i Amerika — Den forenede Danske Kirke — har jeg Fuldmagt til her i Dag at udtale en Tak for alt, had vi fik.

Er vi nu end fløjet fra Reden og bygger vore Tusinde Hjem ude i de fremmede Lande, og som tro Borgere der øver vort Dagsvirke, saa er vor gamle Mor, Danmark, vort Fædreland os dog fuldt kær, og hendes Velfærd ligger ogsaa os varmt paa Hjerte, — aah, hvor vi mærkede det, da Krigens tunge og mørke Vejr fo'r hen over den halve Jord. Da fødtes mange af de udvandrede Danskes Hjærter et underligt Bønnesuk til ham, der binder Stormene, at han vilde bevare og skærme vor gamle Mor. Og det mærkedes atter levende ved Genforeningen, da vore Hjærter med eders smeltede i Glæde over de adskilte Brødres Hjemkomst. Og vi, de Udvandrede Sønner og Døtre, vil med den Kærlighed, som Barnet har til sin Mor, ønske, at hun maa leve længe og lykkeligt, at hun fremdeles maa fostre Sønner med stærke Villier og fromme, stærke Døtre, og at hun altid maa finde Naade for hans Øjne, der bevarer Folkeslagene og Stammerne.

Herefter fik Carl Anthonsen, Chicago, Ill., Ordet, og hans og Carl Plows Tale, vil vi bringe i næste Nummer.

## EN STOR DAG I SEATTLE

Endelig oprandt den saa længe imødesete 12. Juli, der for os Danske her paa Vestkysten betød Virkeliggørelsen af et længe næret Ønske, nemlig at se vort Alderdomshjem blive indviet.

Lørdag den 11. Juli indfandt de udenbys Delegater sig for at være tilstede ved Aarsmødet i Washington Hall. Bl. a. Ting vedtoges det at vælge 12 Bestyrelsesmedlemmer mere, saa at der nu er 33 i Stedet for 21 til at holde Interesses for den gode Sag vedlige. Om Aftenen var der et lille Festmaal, hvori flere af de herværende Danske deltog og gjorde sit til at gøre det fornøjeligt for de Fremmede. Derefter gav "Harmonien" en af sine velkendte Underholdninger. Delittanter opførte "Haandværkernes Fest", og Folk mødte som altid fuldtalligt naar "Harmonien" inviterer. Efter Forestillingen dansedes der til Kl. 12, og saa hjem for at hvile ud til den store Dag.

Indvielseshøjtideligheden blev overværet af 14—1500 Mennesker fra nær og fjern. Forsamlingen blev budt Velkommen af Komiteens Formand, Sam Olsen, der ogsaa forestillede de forskellige Talere.

Efter at "Der er et yndigt Land" (oversat paa engelsk) var sunget, indledede Pastor Isaksen, Tacoma, med en Bøn. Derefter gav Bestyrelsens Formand, R. A. Nielsen, Portland, Ore., en kort Oversigt over Hjemmets Historie og udtalte sin

Tilfredshed med Hjemmet baade med Hensyn til Bygningen og Beliggenheden. Seattle Chamber of Commerce var repræsenteret ved Col. Howard Hansen, der holdt en saa glimrende Tale, at man helt glemte at lægge Mærke til, at Guvernøren var ude af Stand til at give Møde. County Commissioner Frank H. Paul var næste Taler, og da han boede i Nærheden af Hjemmet, vilde han byde Velkommen paa Naboskabets Vegne, og omtalte flere Projekter for Aaret 1926, der vilde blive til Gavn og Værdi for Alderdomshjemmet, saaledes f. Eks. Gennemførelsen af den nye Military Highway, der vil løbe lige forbi Hjemmet.

Herefter glædede Martin Halse Selskabet med et Par Sange, først den dejlige Sang "Kongernes Konge". Det var første Gang i 15 Aar, at undertegnede hørte denne Sang, saa for mig var det en stor Nydelse. Tilhørerne forholdt sig da ogsaa fuldstændig rolige, og det er omtrent den største Hyldest, der kan vises en Sanger. Som Ekstranummer sang han "To Drosler sad paa Bøgekvis".

Mrs. Marie Christiansen, Ogden, Utha, der ved tidligere Lejligheder har glædet os med sine Recitationer, gav en lille Livsskildring, der blev vel modtaget. Mrs. T. I. Petersen, Seattle, udtalte Haabet om, at Kvinderne vedblivende vil omfatte Hjemmet med den samme Interesse, de har udvist til Dato.

Dr. Sørensen, Præsident for D. B. S., Logen Nr. 29, talte for Hjemmet, og helt igennem var det en udmærket Tale, i hvilken Dr. Sørensen gjorde Rede for, hvorledes den finansielle Side skal ordnes. Der var jo mange af os, der ikke var klar over dette, men Doktoren forklarede det paa en forstående Maade. Ligeledes bad Doktoren saa mange, der kunde, om at udtage et Medlemskort, og det er en Glæde at sige, at Størstedelen efterkom Doktorens Opfordring.

En Klasse fra den danske Søndagsskole sang et Par Salmer, og det var helt rørende at høre de smaa amerikanskfødte Børn synge de smukke danske Salmer. Mr. Hurup fra Enumclaw udtalte sin Glæde over Hjemmet og fortalte om et Besøg til "De Gamles By", Alderdomshjemmet i København. Det var en Fornøjelse at høre Mr. Hurup, rigtig en "rask gammel Mand".

Mrs. C. P. Jacobsen, Bellingham, bragte en Hilsen fra sin By og fremsagde et Digt af Hostrup, passende til Anledningen. Derefter indviede Herman Nielsen, Orillia, Wash., Hjemmet med faa, velvalgte Ord og overrakte Nøglerne til Hjemmets første Bestyrer, Mrs. John Hill, Seattle. Efter at "Amerika" var sunget, nedbad Pastor Alfred Sørensen, Seattle, Kirkens Velsignelse over Hjemmet.

Da den alvorlige Del af Festen var forbi, var der nok at tage sig for. Der var Tombola, ja hele tre, og de gjorde det udmærket, og kunde allerede tidligt melde "udsolgt Hus". Det var "Harmonien's" Medlemmer, der forestod denne Del af Festen, og den maa være sammenfat af lutter energiske og godhjærtede Mennesker, for der er ikke den Ting, der skal gives til eller hjælpes ved, uden at de er "Johnny on the spot". De har arbejdet troligt for Hjemmet, lige siden det blev købt, og har gjort deres til at rejse de fornødne Dollars.

D. Y. P. S. "Dannebrog" viste at-

ter deres gode Sindelag og havde arrangeret en lille Varieteforestilling. De gjorde god Lykke. Dansen varetoges ligeledes af de Unge.

Saa var der Konditori, "Ottos Konditori", om vi maa bede. Hvem har vel været i København og ikke været der og spist sig en Mavepine til i de lækre Sager? Her var det selvfølgelig i en mindre Ud gave, men det er tvivlsomt, om de gør mere Forretning hos "Otto's", end der blev gjort i Filialen den 12. Juli. Det var da ogsaa gode Sager, der blev serveret: Citronfromage, Napoleonskager o. m. a. gode Ting. Det gik som det var smurt. Bryggeren dirigerede sine tolv Assistenten med fast og øvet Haand. Ideen var Fru Brygger Jensens, men Udførelsen skyldes Bryggeren og vi tolv. Det gav et godt Overskud, saa maaske vi prøver det igen; gør vi det, skal vi nok have "plenty" Napoleonskager, der gik som "hot cakes".

D. S. S. Ladies Aid forestod Køkkenet og beviste endnu en Gang, at det tager Smørrebrød og den fineste Kaffe. — Der var ligefrem "rush" hele Dagen i den Afdeling.

The Northwest Danish Old People's Home for Washington and Oregon har en ideel Beliggenhed, en Mil syd for Byen. Selve Bygningen er baade smuk og stilfuld, saavel ude som inde. Spisestuen, der er en hel Sal, er enestaaende, haandmalet med hollandske Motiver, og Resten af Huset er tilsvarende smuk. Vent bare en lille Tid, til vi faar Haven i Orden; de dejlige store Træer, der vil danne en henrivende Baggrund for et Par dygtige Landskabsgartneres Kunst. Med Haven og alt i Orden vil det blive et af de smukkeste Alderdomshjem, man kan tænke sig — ret en Plads at tilbringe sit Livs Aften.

Hjemmets Beliggenhed blev ikke bestemt før efter at T. P. Nielsen var afgaaet ved Døden — han var jo Ideens oprindelige Ophavsmand —, men kunde han være med, er jeg sikker paa, at han vilde glæde sig over den dejlige Plads. T. P. Nielsen mindedes af Forsamlingen ved et Minuts Tavshed.

Nu da al Travlheden er overstaaet og man har Tid til at tænke sig om, kan man rigtig se hvilket stort Arbejde der er blevet udført. Tænke sig, at Folk i to Stater har arbejdet sammen og bragt saa smukt et Resultat. Vi er med Rette glade for vort smukke Alderdomshjem, og vi haaber, at de Gamle, der skal bo der, maa blive lige saa glade for det. Saa har de Mænd og Kvinder, der staar for det og har arbejdet saa troligt for det, faaet deres Løn, thi vi ved jo nok, at selv om vi alle mener vi gør en hel Del, er det dog kun de færreste, der har givet deres Tid og Energi. Det er de faa, der med os andre til at skubbe bagpaa, har gjort T. P. Niensens Drøm til Virkelighed.

Vi haaber, at Danske fra andre Egne, naar de gæster Seattle, vil tage vort Alderdomshjem i Øjesyn. Der kunde skrives en hel Avis ale ne om, hvor de forskellige har hjulpet til for at faa Hjemmet i Orden til Indvielsen, og om hvordan vi Damer asede og masede og drak Kaffe den Dag vi gjorde Hovedrengøring, men det er nok bedst at holde op i Tide, ellers maaske Redaktøren napper det halve af, og det vilde da være en fæl Historie for

Mrs. A. Nielsen.

**Det danske Brodersamfunds Blad**

Official Publication of the Danish Brotherhood in America

Published monthly by the Danish Brotherhood in America, under the auspices of the Supreme Lodge at 511 N. Peoria St., Chicago, Ill.

Magnus Sørensen.....Editor  
511 N. Peoria St., Chicago, Ill.

Frank V. Lawson, Supreme Sec'y,  
927 Omaha Nat. Bank Bldg., Omaha, Nebr.

"Entry as second-class matter applied for at the post office at Chicago, Illinois, under the Act of August 24, 1912."

**Officers of the Supreme Lodge:**  
Supreme President—Søren Iversen, 60 Woodlawn St., Spring Glen, New Haven, Conn.  
Supreme Vice-President — John Christensen, 1825 Reading Road, Cincinnati, Ohio.  
Supreme Secretary—Frank V. Lawson, 927 Omaha Bank National Bank Bldg., Omaha, Neb.  
Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, 523 Howland Ave., Kenosha, Wis.  
Supreme Trustees—Chairman, Claus Jensen, 2741 Belmont Ave., Chicago, Ill.; Julius Andersen, 4511 Forest Park Blvd., St. Louis, Mo.; L. Fred Muller, 218 Church St., Rockford, Ill.

1ste SEPTEMBER 1925

**DEN DANSKE BØGESKOV**

Det er den, jeg i de 43 Aar, jeg har været borte fra Danmark, har længtes mest efter!

Blandt Dansk-Amerikanerne, der overværede Mindeparkens Indvielse i Aarhus, var ogsaa en gammel Californier. Han sad paa en af de forreste Bænke og saa stille og eftertænksum ud. Han var hverken optaget af Kongens eller de andre Notabiliteters Ankomst, og selve Højtideligheden gjorde øjensynlig heller ikke noget stærkere Indtryk paa ham. Men Gang paa Gang rettede han sit Blik mod de skønne Bøgetræer, der omrammer Pladsen.

— Dette er altsaa den danske Bøgeskov, sagde han til sin Sidemand. Det er den, jeg i de 43 Aar, jeg har været borte fra Danmark, har længtes mest efter at se, og det er den, jeg vil tænke tilbage paa, naar jeg atter sidder ovre i Californien. Men jeg vil ikke gøre noget Forsøg paa at fortælle de unge derovre, hvor herlig den danske Bøgeskov ser ud, for det kan jeg ikke. Men jeg vil sige til dem: Rejs selv over og se den.

Denne gamle Californier, der har levet det meste af sit Liv i et Land som er baade rigere og skønnere, frodigere og mere afvekslende end Danmark, fandt med disse enkle Ord den rette Stemning. Og der var sikkert mange af de jævne Dansk-Amerikanere, der tænkte som ham. Mindeparken og Festen . . . ja, det var altsammen smukt, men Oplevelsen var alligevel Mødet med den danske Bøgeskov.

En Del indsendt Stof, har vi paa Grund af Pladsmangel maattet udlade til næste Nummer af Bladet.

**FORSLAG TIL REFERENDUM AFSTEMNING**

Til alle Logerne af Dansk Brodersamfund.

Broder Sekretær:

Ifølge Samfundets Konstitution er det Over-Bestyrelsens Pligt, naar der indsendes Forandringer til Konstitutionen undertegnet af mindst 10 Loger at udsende saadanne Ændringsforslag til Afstemning i Logerne.

Nedenstaaende Forslag undertegnet af 13 Loger, har været fremlagt og godkendt af den executive Komite, saa du bedes venligst oplæse samme paa Logens næste Møde:

**RESOLUTION**

I. Be it resolved by the Danish Brotherhood of America, that Article IV, Section 2 of the By-Laws of the Association be amended by adding thereto the following paragraph, to be numbered and known as paragraph 4 thereof, as follows, to-wit:

II. When an examination by the Association's Actuary shall reveal that the Association has an excess in reserve, over and above that required by the Insurance laws, rules and regulations to make this Association 101% solvent, then 60% of such excess shall be turned into a fund (to be called a beneficiary fund) whereof 50% is to be used yearly as back-payment to all the beneficiaries who did not receive full value of their certificates, by reason of the failure of the deceased member to adjust or pay the increased assessment, and who followed Paragraph III thereof. As far as such a fund will permit, it shall be applied to the payment of the deficiency in the certificate of the deceased member, and shall be applied pro ratio to liquidate the deficiency on each and every member's certificate.

III. The other 50% of this fund is to be used to cover the difference between the actual face value of the certificate and the one arranged by the 1919 convention.

IV. 30% of the entire surplus in reserve shall be distributed by the executive committee proportionately on such policies then in force as were either reduced or on which an increased rate is being paid.

V. The remaining 10% is to be retained as an emergency reserve fund.

VI. From all members who receive full insurance, the amount deducted is adequate to cover the difference between the old rate and the one decided by N. F. C. S. from date of change to date of death.

VII. This shall take effect immediately when ratified by the convention of the Danish Brotherhood in America, to assemble in 1927.

Lodge No. 92,

KARL KILIAN, President.  
WM. FISHER, Secretary.

Ovenstaaende Forslag er godkendt af følgende Loger:

17, Chicago, Ill. 22, Sheffield, Ill. 34, Dwight, Ill. 37, Bridgeport, Conn. 57, Lexington, Nebr. 61, So Chicago, Ill. 64, Rockford, Ill. 92, St. Charles, Ill. 113, Enumclaw, Wash. 114, Lake Benton, Minn. 118, Wolback, Nebr. 205, Brooklyn, N. Y. 234, Woodstock, Ill.

Ovenstaaende Forslag maa ifølge Paragraf 36 i Samfundets Konstitution behandles paa følgende Maade:

Det maa oplæses og debatteres ved to paa hinanden følgende regulære

Møder, og Afstemningen kan først foretages ved det andet Møde efter Debattens Afslutning.

Ved Afstemning maa alle afgivne Stemmer for og imod Forslaget tælles, og jeg maa derefter strax underrettes om, hvor mange for og imod, og denne Meddelelse maa, for at komme i Betragtning, være i min Besiddelse senest den 10. Nov., 1925.

Tillige skal jeg oplyse, at kun de Medlemmer, som er tilstede ved Logens Møde, naar Afstemningen finder Sted, er berettiget til at stemme over nævnte Forslag, samt at Rapporten tilsendt Over-Sekretæren maa lyde paa, hvor mange for og imod; Beretning om at det var enstemmig vedtaget eller forkastet vil ikke blive medregnet i Afstemningen.

FRANK V. LAWSON, Over-Sekr.

**AARSMØDET I FREMONT**

De sammensluttede D. B. S. Loger i Nebraska afholder deres Aarsmøde i Fremont Tirsdag den 29. Septbr. 1925.

Arrangementskomiteen har nu Programmet færdig og Logerne vil faa nogle af disse tilsendt saa snart vi faar dem fra Trykkeriet. Samfundets Overbestyrelse, som skal have Møde i Omaha ved denne Tid, har lovet at være tilstede og holde Taler for os.

Mødet vil blive afholdt i Morse Park, en Mil vest for Byen. Forretningsmødet begynder Kl. 10 Formiddag og alle Brødre, som ønsker det, har Lov til at deltage i Forretningsmødet, men det er selvfølgelig kun Delegaterne, som har Stemmeret.

Om Eftermiddagen bliver der Væddeløb af forskellig Slags, baade til Lands og til Vands, hvortil Komiteen har udsat Præmier. Kl. 8 Aften vil der blive afholdt en stor Banket. Ejnar Clausen, Omaha, er jo Generalkomiteens Præsident, Walter Eriksen Grand Island, Vicepræsident, Alfred E. Christiansen, 927, Omaha Nat'l. Bank Bldg, Omaha, Sekretær og Knud T. Schultz, Ruskin, Kasserer.

Det er selvfølgelig, at dersom de der ønsker at deltage i Mødet, vilde anmelde deres Ankomst til undertegnede senest en Uge før Mødet, vilde det være en stor Hælp for Komiteen.

E. E. Bertelsen,  
1430 Keene Ave.,  
Fremont, Nebr.

**Loge-Meddelelser**

WAUKEGAN, ILL.

Ved Loge No. 182, D. B. S.s' Møde den 8. Aug. blev der optaget fem nye Medlemmer, det er vel ikke noget særlig nyt for en Loge, men tre af de nyoptagne var Brødre samt en Fætter til disse tre Brødre.

Faderen og 4 Brødre er nu Medlemmer af denne Loge tillige med Faderens Brødre og dennes Søn, ialt syv af Sørensens og saa en Svoger, Louis Rasmussen. Optagelsen blev foretaget af Loge Nr. 58s Optagelses Team fra Chicago og Præsidenten af dette Hold, Amel Sørensen, var Onkel til fire af disse nye Brødre og havde saaledes Fornøjelsen at optage sine Nevøer i Samfundet. Om noget lignende er sket før indenfor Brodersamfundets Rækker, ved jeg ikke, men det var en særlig Begivenhed for Logen her og ligeledes for No. 58

I Henhold til den executive Komites Kendelse meddeles det herved, at følgende Loger er paa Restance med Indbetaling af Assessment til Hovedkontoret:  
Loge No. 217.....Humboldt, Iowa.  
Loge No. 268.....Junction City, Ore.  
Loge No. 292.....Dallas, Texas.  
Loge No. 302 Powers Lake, N. Dak.

af Chicago. Arbejdet i Gradoptagelsen udførtes præcis og med en udmærket Dygtighed af dem og Brødre kan ikke gøre bedre end at faa et Hold og prøve paa at udføre dette Arbejde paa en saa smuk og indtryksrig Maade, som jeg nu har erfaret, at dette kan blive udført paa. Efter Mødet blev der serveret Forfriskninger og under Bordet blev der holdt Taler for Samfundets Arbejde af Præsidenten for Loge No. 58 og af Loge No. 182's Præsident; Amel Sørensen, Præsident af Holdet af Chicago Logen, og adskillige andre. Denne Aften vil længe mindes indenfor Logen.

Med Hilsen til alle Brødrene.

M. Jorgensen, Sekr. 182.

— Af ovenstaaende Referat ser man, hvilken Kærlighed og Tillid en Broder kan have for vort Samfund og for dets Arbejde for Opretholdelsen af dansk Kultur og Aandsliv. Broder Christian Sørensen er ikke alene selv en begejstret og trofast Broder i vor Samfund, men han er en god dansk Mand, som vil søge at overføre sit gode danske Sindelæg paa sine Sønner, og sikkert paa hele sin Omgangskreds af dansk Æt. Maa et saadant Tilfælde ikke være inspirerende og opmuntrende for os andre til rigtig at spytte i Næverne og tage bedre fat for at skaffe ny Tilgang til vort Samfund. Lad os gaa i Broder Chr. Sørensens Fodspor og søge at faa ikke alene vore Sønner, men alle danske Mænd ind i vore Rækker! Og naar det sker, da bringe Nyheden til Bladet, det vil sikkert være den bedste Tak vi kan bringe Chr. Sørensen fra Loge No. 182 i Waukegan, Ill., for hans trofaste og gode Arbejde.

Et af de stedlige Blade skriver herom følgende:

**NOVEL FEATURE AT INITIATION**

A large class of new members were initiated in the local Danish Brotherhood lodge last Saturday evening. Lodge No 58, of Chicago, took charge of the ceremony.

Among the large class of new members who were initiated Saturday, were three brothers, Henry, Richard and Thomas Sorensen, all sons of our well known blacksmith, Chris Sorensen. This makes four Sorensen brothers members, as Emil, the oldest, has already joined several years ago and Wagi Sorensen, son of Otto Sorensen, who in turn is a brother of Chris Sorensen also joined Saturday, making it four from one family at one time. We believe this will go down as a record in local Danish Brotherhood circles.

**Adresseforandringer!**

Ny Kasserer

239—J. M. Hansen, co Restona Mattress Co., Lake Forest, Ill.  
280—George Christensen, Gardner, Illinois.

Sekretær-Adresseforandring:

49—Carl E. Kemp, 637 Guerrero St., San Francisco, Calif.

# Halvaars-Rapporten

1. Omaha, Nebr. ....566	\$625.13	\$453,500.00	126. Los Angeles, Cal. ....266	231.43	169,500.00
2. Neenah, Wis. ....118	147.95	105,500.00	127. Reinbeck, Ia. ....16	13.38	11,000.00
3. Davenport, Ia. ....95	111.35	75,250.00	128. Avoca, Ia. ....32	34.48	18,750.00
4. Racine, Wis. ....800	658.23	485,000.00	130. Henry, S. Dak. ....18	16.60	13,750.00
5. Moline, Ill. ....24	19.25	14,750.00	131. Ewerette, Wash. ....58	54.64	41,250.00
6. Negaunee, Mich. ....49	54.68	42,250.00	132. Osakis, Minn. ....17	19.32	14,250.00
7. Cedar Falls, Ia. ....66	76.69	57,500.00	133. Oconto, Wis. ....14	11.40	8,000.00
9. Oshkosh, Wis. ....79	94.56	67,500.00	134. Ringsted, Ia. ....116	91.17	72,000.00
10. Co. Bluffs, Ia. ....273	269.71	191,750.00	135. Suring, Wis. ....20	19.65	13,500.00
11. Clinton, Ia. ....131	135.28	102,250.00	136. *Story City, Ia. ....14	8.60	7,250.00
12. Green Bay, Wis. ....67	51.58	39,000.00	137. Boomer, Ia. ....37	40.73	29,500.00
14. Kenosha, Wis. ....379	269.33	210,250.00	138. Butte, Mont. ....15	15.16	10,750.00
15. Des Moines, Ia. ....88	74.92	55,750.00	139. Viborg, S. Dak. ....240	155.59	123,500.00
16. Minden, Nebr. ....92	92.32	71,250.00	140. Chicago, Ill. ....180	159.40	116,500.00
17. Chicago, Ill. ....360	407.43	287,250.00	141. *Irene, S. Dak. ....46	34.11	28,750.00
18. Chicago, Ill. ....309	401.57	255,250.00	142. Brainerd, Minn., ....20	31.00	15,500.00
20. Manistee, Mich. ....126	146.74	108,500.00	143. Petaluna, Calif. ....83	47.93	37,000.00
21. *Kimballton, Ia. ....19	15.78	11,000.00	144. Dike, Ia. ....51	60.95	44,750.00
22. *Sheffield, Ill. ....22	21.50	17,500.00	145. Newport, R. I. ....21	20.36	18,500.00
26. Fremont, Nebr. ....168	138.68	104,500.00	146. *Ashland, Wis. ....10	5.25	4,250.00
28. Badger, S. Dak. ....68	66.47	51,250.00	147. Newell, Ia. ....68	60.41	45,250.00
29. Seattle, Wash. ....491	448.36	383,250.00	148. Cheyenne, Wyo. ....23	20.75	14,500.00
30. Muskegon, Mich. ....71	70.68	52,000.00	149. Luverne, N. Dak. ....102	83.06	59,500.00
31. Exira, Ia. ....21	19.16	15,500.00	150. Rorbeck, Ia. ....69	55.66	39,750.00
32. N. Haven, Conn. ....151	133.15	102,000.00	151. Escanaba, Mich. ....27	28.06	21,250.00
33. Tacoma, Wash. ....155	154.46	110,750.00	152. Wilbur, Wash. ....21	17.53	12,750.00
34. Dwight, Ill. ....71	79.35	60,500.00	153. Dannevirke, Nebr. ....21	18.77	15,250.00
35. *Chicago, Ill. ....365	328.21	287,750.00	154. Withee, Wis. ....72	79.38	57,750.00
36. Milwaukee, Wis. ....108	104.33	79,500.00	155. Bellingham, Wash. ....39	43.19	31,500.00
37. Bridgeport, Conn. ....130	126.25	97,750.00	156. Chryst. Falls, Mich. ....12	14.93	11,500.00
38. Laramie, Wyo. ....46	49.95	37,000.00	157. Audubon, Ia. ....53	50.39	34,750.00
39. Oakland, Calif. ....372	409.69	279,000.00	158. Harlan, Ia. ....9	12.90	7,000.00
40. Rawlins, Wyo. ....47	42.48	32,500.00	159. Kennard, Nebr. ....25	28.99	20,000.00
41. Derby Conn. ....44	73.34	36,750.00	160. Underwood, Minn. ....46	32.48	28,000.00
42. Spokane, Wash. ....78	73.34	45,750.00	161. Hardy, Nebr. ....66	55.03	40,000.00
43. Denver, Colo. ....139	149.77	117,500.00	163. Edmore, Mich. ....44	31.27	24,000.00
45. Minneapolis, Minn. ....263	271.76	191,250.00	164. New York, N. Y. ....240	176.77	121,000.00
46. Perth Amboy, N. J. ....299	291.15	225,750.00	165. *Boelus, Nebr. ....15	12.91	9,500.00
47. Ironwood, Mich. ....11	11.59	9,000.00	167. Portland, Ore. ....197	162.73	115,750.00
48. Rock Springs, Wyo. ....30	30.79	23,250.00	168. Winlock, Wash. ....11	11.52	8,250.00
49. San Francisco, Cal. ....614	524.63	382,250.00	169. *Hubbard, Nebr. ....30	25.65	19,250.00
50. E. Port Chester, N.Y. ....86	91.05	68,750.00	170. Rocky River, Ohio ....58	57.90	47,500.00
51. Ludington, Mich. ....117	111.31	80,000.00	171. Jamestown, N. Y. ....46	36.35	25,250.00
52. Joliet, Ill. ....26	25.98	19,000.00	172. Philadelphia, Pa. ....158	125.55	86,000.00
53. Atlantic, Iowa ....64	53.00	36,750.00	173. Kansas City, Kans. ....57	59.30	47,000.00
54. Danebrog, Nebr. ....97	98.30	75,250.00	175. *Harlan, Ia. ....21	18.66	15,500.00
55. *Wite Hall, Mich. ....8	10.22	6,750.00	177. Cordova, Nebr. ....43	22.17	17,500.00
56. Kansas City, Mo. ....146	162.22	119,000.00	178. Herman, Nebr. ....37	29.09	21,250.00
57. Lexington, Nebr. ....27	26.21	21,000.00	179. Denver, Colo. ....64	56.06	45,500.00
58. Chicago, Ill. ....139	131.79	101,500.00	181. *Sidney, Mont. ....41	36.80	28,750.00
59. Menominee, Mich. ....109	128.71	102,250.00	182. Waukegan, Ill. ....88	74.80	58,250.00
60. Nebraska City, Nebr. ....11	12.44	8,750.00	183. North Troy, N. Y. ....108	71.51	48,750.00
61. So. Chicago, Ill. ....52	49.83	37,500.00	184. Hayward, Calif. ....23	25.79	18,000.00
62. Sioux City, Ia. ....109	115.80	82,500.00	185. Madison, Wis. ....40	23.54	19,000.00
63. W Burlington, Ia. ....27	30.96	21,250.00	186. Luck, Wis. ....51	39.13	27,750.00
64. Rockford, Ill. ....83	74.93	62,750.00	188. Del Rey, Cal. ....64	41.16	32,500.00
65. Duluth, Minn. ....100	101.56	73,000.00	189. Baronett, Wis. ....18	17.91	14,750.00
66. *St. Paul, Nebr. ....22	21.17	14,750.00	190. Schenectady, N. Y. ....89	57.74	45,500.00
67. Fresno, Calif. ....158	153.31	109,250.00	191. St. Louis, Mo. ....46	33.86	21,500.00
69. Cleveland, Ohio ....95	84.15	65,000.00	192. Worcester, Mass. ....125	81.32	62,250.00
70. Greenville, Mich. ....119	91.84	67,750.00	193. *Filley, Nebr. ....9	10.00	7,500.00
71. Penn Yan, N.Y. ....125	111.53	91,000.00	194. McMinneville, Ore. ....38	27.82	20,000.00
72. *Owatonna, Minn. ....23	27.90	18,000.00	195. Omaha, Nebr. ....114	97.22	73,500.00
73. Alden, Minn. ....57	56.81	42,750.00	197. Woburn, Mass. ....45	37.51	27,750.00
74. So Omaha, Nebr. ....117	131.66	101,000.00	198. Kenmare, N. Dak. ....53	47.26	33,750.00
75. Albert Lea, Minn. ....225	194.45	154,750.00	199. Rumford, Me. ....8	8.31	6,250.00
77. Turin, Iowa ....24	27.61	21,000.00	201. Westbrook, Me. ....32	24.90	19,500.00
78. Salt Lake City, U. ....127	143.50	102,000.00	202. Warren, Pa. ....73	67.73	52,250.00
79. Marinette, Wis. ....47	53.32	39,500.00	203. Trenton, N. J. ....17	17.27	11,500.00
80. *Neola, Iowa ....6	3.67	5,000.00	204. Maynard, Mass. ....15	11.87	7,750.00
81. Ansonia, Conn. ....47	31.85	27,750.00	205. Brooklyn, N. Y. ....112	94.64	67,000.00
82. Victory, Mich. ....9	10.02	7,500.00	206. Blair, Nebr. ....69	36.44	22,750.00
83. Hutchinson, Minn. ....39	40.97	13,000.00	207. *Clayling, Mich. ....24	28.65	20,750.00
84. Lincoln, Nebr. ....55	50.00	21,250.00	208. Spiker, Nebr. ....18	19.18	12,500.00
85. Rochester, Minn. ....43	36.06	27,000.00	209. *Marquette, Nebr. ....8	6.30	5,000.00
87. Boston, Mass. ....236	191.23	144,000.00	210. Gr. Rapids, Mich. ....54	39.88	34,000.00
88. *Elba, Nebr. ....35	36.15	27,500.00	211. Gr. Island, Nebr. ....50	39.31	28,500.00
89. Superior, Wisc. ....56	42.49	26,250.00	212. Waterloo, Ia. ....75	55.46	41,250.00
90. Port Reading, N.J. ....33	32.95	26,250.00	213. Ord, Nebr. ....37	33.15	25,500.00
91. St. Paul, Minn. ....254	247.18	173,000.00	214. West Point, Nebr. ....27	21.36	15,750.00
92. St. Charles, Ill. ....115	95.55	73,000.00	215. *Battle Creek, Ia. ....51	44.00	33,500.00
93. Hastings, Nebr. ....12	18.40	11,500.00	216. Basford, Nebr. ....13	11.10	7,750.00
95. Ferndale Calif. ....129	89.81	72,000.00	217. Humboldt, Ia. ....53	39.17	31,750.00
96. Jackson, Minn. ....59	62.97	44,750.00	219. Clear Lake, Ia. ....70	53.93	39,250.00
97. Hopkins, Minn. ....72	79.82	61,500.00	220. *Crystal Lake, Ia. ....11	11.52	7,750.00
98. Bloo. Prarie, Minn. ....19	17.58	13,000.00	221. Latimer, Ia. ....62	34.77	57,250.00
99. Northfield, Minn. ....19	19.80	14,250.00	222. Corry, Pa. ....27	23.79	18,259.00
100. Rosendale, Minn. ....37	42.22	34,250.00	224. *Alta, Ia. ....16	12.05	8,500.00
101. Mo. Valley, Iowa ....12	13.95	10,250.00	225. Canton, Ohio ....38	31.00	21,000.00
102. Providence, R. I. ....53	43.19	29,750.00	226. Stockton, Calif. ....17	23.65	14,750.00
103. Waturnury, Conn. ....60	68.86	44,500.00	227. Detroit, Mich. ....208	181.34	140,250.00
104. Sherburn, Minn. ....6	5.30	4,000.00	228. Indianapolis, Ind. ....47	55.09	37,000.00
105. Salix, Iowa ....11	11.96	8,000.00	229. Brockton, Mass. ....13	10.96	9,500.00
106. Trufant, Mich. ....151	106.69	87,250.00	230. Arcata, Calif. ....60	32.00	29,250.00
107. W. Pullmann, Ill. ....114	111.59	79,250.00	231. éJewell, Ia. ....5	2.15	1,250.00
109. *White, S. Dak. ....19	18.37	14,500.00	233. Toledo, Ohio ....53	33.18	25,000.00
110. *Winside, Nebr. ....58	41.91	34,250.00	234. Woodstock, Ill. ....32	31.86	22,250.00
111. Austin, Minn. ....69	60.47	46,250.00	235. Watonsville, Calif. ....10	16.02	7,500.00
112. Portland, Me. ....114	100.67	74,750.00	236. Wisner, Nebr. ....15	12.10	8,750.00
113. Enumclaw, Wash. ....96	76.33	59,750.00	238. Juhl, Mich. ....34	24.54	18,250.00
114. Lae Benton, Minn. ....55	48.81	37,750.00	239. Lake Forest, Ill. ....55	39.96	30,500.00
115. *Geneva, Minn. ....16	14.04	13,000.00	240. Rochester, N. Y. ....39	22.03	15,750.00
116. Newark, N. J., ....164	107.35	80,750.00	241. Sayreville, N. J. ....46	36.66	27,750.00
117. Plainview, Nebr. ....28	26.76	19,250.00	242. Erie, Pa. ....70	41.44	33,250.00
118. *Wolback, Nebr. ....39	46.05	33,250.00	243. Fargo, N. Dak. ....16	16.46	10,750.00
119. Pueblo, Colo. ....19	25.96	16,250.00	244. Cadillac, Mich. ....12	10.05	6,500.00
121. Tyler, Minn. ....123	88.60	61,750.00	245. So. Bend, Ind. ....23	28.74	19,750.00
122. Bennett, Nebr. ....13	13.98	9,000.00	248. New York, N. Y. ....20	22.898	14,000.00
123. *Clifton, Ill. ....42	34.81	21,000.00	249. Pierre, S. Dak. ....21	16.93	13,250.00
125. Weep. Water, Nebr. ....60	44.85	36,000.00	250. Falmouth, Me. ....12	10.04	7,500.00
			251. Devils Lake, N. D. ....33	15.54	12,250.00
			253. Ruthon, Minn. ....13	13.19	9,000.00
			254. Brush, Colo. ....40	38.90	27,000.00

255. Selma, Calif. ....104	61.98	49,250.00
256. *Hamlin, Ia. ....6	4.94	4,250.00
257. New York, N. Y. ....138	107.40	72,500.00
258. New York, N. Y. ....70	59.27	42,000.00
259. Colman, S. Dak. ....54	31.18	27,750.00
260. Williston, N. Dak. ....14	17.61	11,250.00
261. *Fowler, Colo. ....47	18.00	14,250.00
262. Cozad, Nebr. ....18	11.87	8,500.00
263. Askov, Minn. ....100	86.57	68,250.00
264. éPocatello, Idaho ....25	16.47	12,500.00
266. *Rice Lake, Wis. ....13	8.36	6,500.00
267. *Brigham City, U. ....29	28.24	17,750.00
268. Junction City, Ore. ....71	46.57	34,000.00
269. Oregon, Wis. ....16	16.58	10,750.00
270. éCambridge, Mass. ....76	46.01	32,000.00
273. *Dillon, Mont. ....27	16.98	13,250.00
275. *Westhope, N. D. ....4	5.00	4,000.00
276. *Westhope, N. D. ....14	13.40	9,250.00
277. Kensal, N. Dak. ....17	24.84	14,500.00
278. Salt Lake City, U. ....34	36.51	27,750.00
279. *Hunter, N. Dak. ....15	19.21	12,750.00
280. Gardner, Ill. ....27	29.22	23,250.00
281. *Cincinnati, Ohio ....39	28.37	20,000.00
282. Upland, Nebr. ....24	12.58	8,000.00
283. Dagmar, Mont. ....104	84.05	61,500.00
284. *Westbrook, Minn. ....8	12.84	7,000.00
286. *Milltown, Wis. ....10	4.28	3,000.00

# July Report

## Insurance Fund

	Balance July 1, 1925.....	\$14,079.12	
	Assessments received in July .....	17,361.08	
	Interest from First Nat. Bank, Kenosha, Wis.....	48.59	
July	1. Maren Petersen, Manistee, Mich., Insurance.....	\$ 702.13	
	1. Maren Thomsen, Cedar Falls, Iowa, Insurance.....	584.51	
	8. John E. Holmes, Omaha, Nebr., Insurance.....	1,250.00	
	8. Marie Petersen, Neola, Iowa, Insurance.....	400.19	
	10. Christiane M. Johnsen, Grand Island, Nebr., Insurance....	642.16	
	11. Kate Jensen, Marnette, Wis., Insurance.....	500.00	
	11. Marie Jorgensen, Manistee, Mich., Insurance.....	602.58	
	17. Hans R. Hansen, Negaunee, Mich., 10% of his Insurance	55.47	
	18. Henriette Johnson, Racine, Wis., Insurance.....	375.00	
	21. Anton G. Hansen, Boelus, Nebr., Insurance.....	625.16	
	22. Jens F. Hinck, Rosendale, Minn. 10% of his Insurance	61.69	
	23. Einar Kofoed, Omaha, Nebr., Insurance.....	890.32	
	28. Else May Schroeder, Seattle, Wash., Insurance.....	250.00	
	28. Mariane Jensen, Silverdale, Wash., Insurance.....	400.46	
	Balance .....	24,148.55	
		\$31,488.79	31,488.79
	Balance August 1, 1925.....	\$24,148.55	

## General Fund

	Balance July 1, 1925.....	\$2,399.60	
	Received in July.....	981.25	
	Interest from First Nat. Bank, Kenosha, Wis.....	12.57	
July	1. Postmaster, Omaha, Nebr., Postage.....	\$ 20.00	
	1. Omaha Nat. Bank Bldg. Rent and Light.....	100.50	
	1. Walter Hansen, Lake Forest Lodge No. 239 Funeral Expenses .....	50.00	
	1. Frank V. Lawson Postage etc.....	34.97	
	1. Henry D. F. Schwartsen, Marinette Lodge No. 79 Funeral Expenses .....	50.00	
	8. Christoffer Sorensen, Viborg Lodge No. 139 Funeral Expenses .....	50.00	
	9. Soren Larsen, Suring Lodge No. 135, Funeral Expenses	50.00	
	9. Niels P. Nielsen, Grand Island Lodge No. 211, Funeral Expenses .....	50.00	
	9. Insurance Department, Wash License fee.....	10.00	
	10. Niels Jacobsen, Stockton Lodge No. 226, Funeral Expenses	50.00	
	10. Chr. A. Petersen, Omaha Lodge No. 1, Funeral Expenses	50.00	
	14. D. Hansen Dennesen, Owatonna Lodge No. 72, Funeral Expenses .....	50.00	
	14. Hans Jessen Smith, Portland Lodge No. 112, Funeral Expenses .....	50.00	
	21. Magnus Sorensen, Official Publication.....	330.00	
	21. Soren Iversen, Postage and Telegrams.....	11.59	
	21. Soren F. Jepsen, Jackson Lodge No. 96, Funeral Expenses	50.00	
	23. American Printing Co., Printing.....	23.50	
	24. Danish Lutheran Publ. House, Printing.....	22.00	
	28. Rolf Rasmussen, R. R. Fare and Expenses to Ringsted, Ia.	47.34	
	31. Aksel Skelbeck Salary for July.....	125.00	
	31. Rudolf Christoffersen, Salary for July.....	100.00	
	31. Henry Silberg, Denver Lodge No. 43, Funeral Expenses	50.00	
	Balance .....	2,018.52	
		\$3,393.42	3,393.42
	Balance August 1, 1925.....	\$2,018.52	

## Extra Relief Fund

Balance July 1, 1925.....	\$300.35
Balance August 1, 1925.....	\$300.35

## Old Members Benefit Fund

Balance July 1, 1925.....	\$ 1,456.44
Interest .....	39.60
Balance August 1, 1925.....	\$ 1,496.04

## Old Age Relief Fund

Balance July 1, 1925.....	\$ 38,792.23
Interest .....	510.41
Balance August 1, 1925.....	\$ 39,302.64

## Children's Home Fund

Balance August 1, 1925.....	\$ 175.60
-----------------------------	-----------

## Reserve Fund

Balance July 1, 1925.....	\$ 17,581.64	
Coupons	Saunders Co., Nebr., \$270, Lincoln Co., Nebr., \$1,080	1,350.00
	N. Platte, Nebr., \$1,125, Thurston Co., Nebr., \$500.....	1,625.00
	Howard Co., Nebr., \$5,000, New York, N. J., \$90.....	5,090.00
	Frederick, Okla., \$1,500, Scotts Buff, Nebr., \$300.....	1,800.00
	Missoula, Mont., \$225, Twinn Falls, Ida., \$1,237.50.....	1,462.50
	Pointe Coupe, La., \$525.20, Raymond, Wash., \$300.....	825.20
	Valley Co., Ida., \$150, Woodwark, Okla., \$715.....	865.00
	Denver, Colo., \$2,750, Nez Perze Co., Ida., \$300.....	3,050.00
	So. Sioux City, Nebr., \$412.50, Richmond, Calif. \$250	662.50
	Howard Co., Nebr., \$1,100, Hardee Co., Fla., \$450.....	1,550.00
	Powder River, Mont., \$1,680, Sprague, Wash., \$137.50	1,817.50
	Madison Co., Ida., \$325, Hudson, Ia., \$125.....	450.00
	Dodge Co., Minn., \$137.50, Ravenna, Nebr., \$617.50.....	755.00
	Interest from First Nat. Bank, Omaha, Nebr.....	59.01
	Balance August 1, 1925.....	38,943.35
	Bonds in Safety Vaults Omaha, Nebr.....	1,560,150.00
Total .....	\$1,599,093.35	

## Total Assets

Bonds in Safety Vaults Omaha, Nebr.....	\$1,560,150.00
Balance Insurance Fund.....	24,148.55
Balance General Fund.....	2,018.52
Balance Extra Relief Fund.....	300.35
Balance Old Members Benefit Fund.....	1,496.04
Balance Old Age Relief Fund.....	39,302.64
Balance Children's Home Fund.....	175.60
Balance Reserve Fund.....	38,943.35
Outstanding Checks.....	11,931.82
Total .....	\$1,678,466.87

## Total Assets Deposited as follows:

Bonds in Safety Vaults Omaha, Nebr.....	\$1,560,150.00
First Nat. Bank, Kenosha, Wis.....	38,574.66
First Nat. Bank, Omaha, Nebr.....	38,943.35
Omaha Loan & Building Association.....	30,466.26
Conservative Savings & Loan Assosation .....	10,332.60
Total .....	\$1,678,466.87

Kenosha, Wis., August 10, 1925.

ROLF RASMUSSEN,  
Supreme Treasurer.

## Loge Nr. 1, Omaha, Nebr.

Dr. W. B. Christie, 1129 First Nat'l Bank Bldg., er hjemkommen fra Evropa, og vil igen overtage Praksis som Logens Doktor. Medlemsbog maa forevises ved hvert Lægebesøg.  
CHRIS JOHNSEN, Sekr.

## September Assessment

Nr. 314.

ER FORFALDEN TIL BETALING HOS LOGENS KASSERER

1ste SEPTEMBER

OG MAA VÆRE INDBETALT INDEN 1ste OKTOBER  
I MODSAT FALD ER ET MEDLEM PAA RESTANCE.

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.



# RESOLUTIONER



## NENOSHA, WIS.

I Anledning af Br. Andrew Andersens pludselige Afgang ved Døden den 2den August 1925, hvorved Loge Nr. 14 igen mistede et af sine gamle veltjente Medlemmer, blev det ved Logens Møde den 11. August vedtaget:

at vi for at hædre hans Minde, draperer vort Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i D. B. S. Medlemsblad og

at en Kopi sendes til afdødes efterladte Hustru, for hvem Logen frembærer sin dybeste Sympathi.

Paa Loge Nr. 14s Vegne:  
James Larsen, Præsident.  
C. P. Sorensen, Sekretær.

## NEBRASKA CITY, NEBR.

I Anledning af, at Broder Thomas Hansen er afgaaet ved Døden den 18. Juni, vedtog Loge Nr. 60 følgende Resolution:

at Logen beklager Tabet af vor trofaste Broder, og

at vort Charter beklædes med Sørgelof i 30 Dage, til Ære for hans Minde og

at denne Resolution indføres i vor Protokol og en Kopi tilsendes hans Enke og Børn.

Paa General Rys Loge Loge Nr. 60s Vegne:  
And. J. Christensen, Sekr.

## DES MOINES, IOWA.

I Anledning af, at Broder Thomas Hansen afgik ved Døden den 22de Juli 1925, vedtog Des Moines Loge Nr. 15 af D. B. S., følgende Resolution ved Logens regulære Møde den 27. Juli:

at Logen dybt beklager Tabet af

en agtet og afholdt Broder, og vi bevidner vor afdøde Broders efterladte Familie vor dybeste Sympathi i deres Sorg.

at vi beklæder Logens Charter med Sørgelof i et Tidsrum af 30 Dage til Ære for hans Minde, at denne Resolution indføres i Logens Protokol og bekendtgøres i Det danske Brodersamfunds Blad, og at en Kopi sendes til afdøde Broders Familie.

Paa Loge Nr. 15 Vegne:  
Alfred A. Thorp, Præs.  
Claus P. Tostrup, Sekr.

## ALBERT LEA, MINN.

Søndag den 12. Juli 1925 afgik vor Broder, Jens C. Thomsen, ved Døden, efter et længere Sygeleje. Vor Loge beklager meget Tabet af en god og agtet Bro'er.

Derfor blev det vedtaget at draperer vort Charter med Sørgelof i et Tidsrum af 30 Dage, tillige at indføre denne Resolution i Logens Protokol og bekendtgøre samme i vort Samfundsblad og sende en Kopi af samme til afdødes Forældre i Danmark.

Paa Dannebrog Loge Nr. 75s Vegne:

Otto Jensen, Præsident.  
James Andersen, Sekr.

## SAINT PAUL, MINN.

I Anledning af, at Broder Chr. Larsen afgik ved Døden den 17de Juli 1925, vedtog denne Loge, ved dens regulære Forretningsmøde den 7de August følgende Resolution:

at Logen dybt beklager Tabet af en agtet og afholdt Broder og mangeaarigt Medlem,

at Logen frembærer dens Sym-

pahti til afdødes Efterladte i deres Sorg,

at Logens Charter beklædes med Sørgelof i et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i Samfundets Maanedssblad og en Kopi tilsendes afdøde Broders Efterladte.

Paa H. C. Andersen Loge Nr. 91s Vegne:  
N. P. Fransen, Præsident.  
Wm. J. Reimers, Sekr.

## COUNCIL BLUFFS, IOWA.

I Anledning af Broder Peter Larsens Død den 29. Juli 1925, vedtoges følgende Resolution:

at vi beklager Tabet af en god og afholdt Broder og bevidner herved vor afdøde Broders Efterladte vor dybeste Sympathi i deres store Sorg, og at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgelof i et Tidsrum af 30 Dage,

at denne Resolution indføres i Logens Protokol og bekendtgøres i Samfundets Medlemsblad og en Kopi af samme tilsendes hans Efterladte Familie.

Paa Loge Nr. 10s Vegne:  
Henry M. Jensen, Præs.  
Marinus Nielsen, Sekr.

## LOS ANGELES, CAL.

I Anledning af, at Broder Theodor Marstrand Hjorth, født i Aalborg den 7. Marts 1864, er afgaaet ved Døden den 22. Juli 1925, vedtog Los Angeles Loge Nr. 126 paa Mødet den 23. Juli følgende Resolution:

at vi beklager Tabet af en god og agtet Broder og bevidner herved vor dybeste Sympathi for afdødes Efterladte og at vi til Ære for vor afdøde Broders Minde beklæder vort Charter med Sørgelof i et Tidsrum

af 30 Dage. Endvidere er det vedtaget, at denne Resolution indføres i Logens Forhandlingsprotokol, og indrykkes i Dansk Brodersamfunds Blad og en Kopi sendes til afdødes Efterladte.

Paa Los Angeles Loge Nr. 126s Vegne:  
Peter Boesen, Præsident.  
C. A. Milbach, Sekr.

## CLEVELAND, O.

I Anledning af, at vor Broder Peter Ehrlich, den 3. August, ved en altfor pludselig Død mistede sin kære Hustru, Karie Ehrlich, blev der paa Mødet den 15. August af Logen vedtaget at sende vor Broder Logens dybtfølte Sympathi og Medfølelse i hans store Sorg, haabende at han ikke vil tage sig Tabet for nær og at Gensynets Time vil godtgøre Savnet herved. Tillige vedtoges at sende Broder Ehrlich en Kopi af denne Resolution, samt bekendtgøre samme i D. B. S. Blad.

Paa Loge Nr. 69s Vegne:  
C. L. Hansen, Præsident.  
M. Christensen, Sekr.

## SUPERIOR, WIS.

I Anledning af, at Broder Niels Peter Black er afgaaet ved Døden d. 2. August 1925 vedtog Loge No. 89 følgende Resolution:

At Logen beklager Tabet af en god og agtet Broder og at vi til Ære for hans Minde beklæder vort Charter med Sørgelof i et Tidsrum af 30 Dage. At denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i Samfundsbladet samt en Kopi tilsendes afdøde Broders Efterladte.

Paa Loge No. 89's Vegne:  
Peter M. Larsen, Præsident.  
Christ Damgaard, Sekretær.

## GENERAL-KOMITEEN

for

### Det danske Brodersamfunds Loger i California.

General-Komiteen for de danske Brodersamfunds Loger og de danske Søstersamfunds Loger i California, afholdt deres Aarsmøde i Ferndale, Calif., i Dagene fra 2.—5. Juli. Dette var 5te Gang at Brodersamfundslogerne herved i California mødtes til Aarsmøde, og 3die Gang, at Søsterlogerne mødtes; thi da Brødrene mødtes i Los Angeles til deres 3die Aarsmøde i 1923, blev Søstrene organiserede paa lignende Maade.

Mødet som nylig blev afholdt i Ferndale, skal længe mindes som en kjær Erindring i deltagernes Hjærte. Den store Hjærlighed der mødte os, saavel af Brødre og Søstre, som af den øvrige Befolkning deroppe i Humboldt Co., kan ikke beskrives.

Allerede Onsdag Aften var største Parten af Delegater, Bestyrelse og Besøgende mødt til Modtagelsesfesten, og den var meget storstilet. I den lille By Ferndale, vajede Dannebrog overalt, Side om Side med Stjernebanneret, og alle Butikker eller Forretningspladser har store Plakater i Vinduerne med "Velkommen D. B. S. og D. S. S.!" Et stort Banner hang over Hovedgaden med et Velkommen!

Medlem af Gamle Loge Nr. 95, D. B. S., og Fjeldronningen Nr. 131 D. S. S., samt de besøgende, samledes i K. P. Hall og i sluttet

Trop marscheredes der med Musik i Spidsen til Roberts Hall paa Main St. Der var 300 Mænd og Kvinder i Processionen. Ankomsten til Roberts Hall, aabnedes Festligheden ved at Orkestret spillede "The Star sprangled Banner" og "Der er et yndigt Land". Derpaa bød Byens Borgmester, Hr. L. C. Erichsen, (hvis Forældre var født i Danmark) Velkommen. Han talte om sin danske Afstamning, og var stolt af, paa Byens Vegne at kunne byde Velkommen til sine Stamfrender.

Broder N. H. Fugelsang, Præsident for General-Komiteen, takkede for den storslaaede Modtagelse, og gav en Skildring af Brodersamfundets Virksomhed og mindede om det store Tab, Ferndale og Californiens Danske i sin Helhed havde lidt ved vor fortræffelige Landsmand, John Christensens Død fornylig.

Efter en Duet af Raymond Grinsell og Daniel Nielsen, talte Mrs. A. Andersen, Præsident for Søsterlogernes General-Komitee. Hun fortalte, hvorledes Søstrene havde optaget Tanken efter Brødrene, om at samle Logen, og var sikker paa, at det havde været til stor Gavn og Glæde for Søsterlogerne i Californien.

Derefter var der flere udmærkede Musiknumre, særlig 3 Smaapiger, Døtre af Mr. og Mrs. Chr. Rasmussen, Sitna, Eline og Bernice, som modtog stormende Bifald.

Aftenens Taler var Professor ved Højskolen i Eureka, Mr. Geo. C. Jensen. Han fortalte, at han selv var af dansk Afstamning og var glad for at kunde faa Lov til at tale til saa stor en Forsamling af

Nærbeslægtede. Han fremhævede Skandinavernes Dygtighed i sin Helhed, og alle de gode Egenskaber de var i Besiddelse af, og som havde givet dem et anset Navn blandt Befolkningen. Han var stolt af, at han kunde byde Velkommen paa Humboldt Co.s Vegne, til et Folk, der paa en ærefuld Maade forstod at hævde deres Plads blandt Landets bedste Borgere.

Derefter sluttedes Programmet med at Musikken spillede "Kong Christian", hvorpaa Forsamlingen marscherede til K. of P. Hall, hvor Morten Eriksen i hjærlige Ord bød Velkommen og medens Gæsterne sad ved de veldækkede Borde, paabegyndtes en Række Taler.

Chr. Jørgensen fra Oakland var den første, og han fortalte om, hvorledes han for 29 Aar siden havde stiftet Gamle Loge Nr. 95.

Derefter talte John Ruth fra Solvang, ligeledes om Indstiftelsen af Gamle Loge.

Mrs. C. Jørgensen fra Oakland talte om Søstersamfundet, Chris Rasmussen bød paa Natine Sens Parlens Vegne de besøgende Velkommen til Ferndale.

James Johnson, ligeledes indfødt Ferndaler, talte paa godt Dansk, om sin Glæde over at tilhøre de danske Foreninger.

Under stor Jubel oplæstes Telegram fra Danmark fra Walter Hansen og Lauritz Nielsen, begge Medlemmer af Loge Nr. 49, som er med paa D. B. S. Danmarkstur.

Desuden holdtes der Taler af N. H. Fugelsang og J. Teilman, Fresno, John Larson, Arcuta, Professor Jen-

sen, Waldemar Jensen, Los Angeles, og Sophus Hartwach, Redaktøren af "Bien" Søren Frandsen.

Ind mellem Talerne, blev der afsunget Sange og der herskede en god Feststemning fra først til sidst.

Torsdag Morgen den 2. Juli Kl. 9,30, samledes Bestyrelse, Delegater og mange Besøgende Brødre i K. of P. Hall og præcis Kl. 10 aabnedes Broder Ole Jensen, Præsident af Gamle Loge Nr. 95 Aarsmødet, og bød alle Velkommen paa Loge Nr. 95s Vegne og haabede, at vort Arbejde vilde blive til Gavn for California-Logerne og Samfundet i sin Helhed. Han overgav derpaa Ledelsen til Præsident af General-Komiteen, Broder N. H. Fugelsang, som takkede i General-Komiteens Navn og forsikrede om, at vi skulde gøre vort Bedste.

Han udnævnte derpaa følgende Valgbrev-Komite: Alfred Th. Jørgensen, Loge Nr. 39, J. Teilman, Loge Nr. 67 og Wald. Jensen, Loge Nr. 126.

Der toges et kort Ophold, for at give Komiteen Lejlighed til at gennemgaa Valgbrevene.

Komiteen rapporterede efter endt Pause følgende Delegater:

Loge Nr. 39: Alfred Th. Jørgensen, Chr. Jørgensen, Mag. Smith, Martin Eriksen og Aug. Andersen.

Loge Nr. 49: Carl E. Kemp, S. P. Møller, C. P. Christensen, C. A. Jensen, L. P. Larsen, M. A. Mikkelsen, Niels Larsen og Albert Nielsen.

Loge Nr. 67: N. H. Fugelsang, Chris Smith og J. Teilman.

Loge Nr. 99: Hans Hoyer og John Holst.

Loge Nr. 126: Wald. Jensen, And Andersen og A Funder.

Loge Nr. 143: S. H. Sørensen og J. J. Petersen.

Loge Nr. 184: M. S. Madsen og M. Petersen.

Loge Nr. 188: G. Danielsen og H. C. Mathiesen

Loge Nr. 299: H. J. Christensen og Paul Iversen.

Loge Nr. 230: Louis J. Larsen og Iver Iversen.

Loge Nr. 320: Carl E. Petersen.

Logerne Nr. 255, 306, 319, 322, 323 og 324, saa sig ikke i Stand til at sende Repræsentanter.

Valgbrevs-Komiteens Rapport modtoges.

Derpaa oplæstes Sekretærens Skrivelse fra Vice-Præsidenten, Peter J. Boesen og Fører Carl Faursø, at det ikke var dem muligt at være tilstede.

Præsidenten udnævnte Bro. Hans Hoyer, Loge Nr. 95, som Vice-præsident, og Broder H. C. Mathiesen, Loge Nr. 188, som Fører, samt Broder L. J. Larsen, Loge Nr. 230, til Indre Vagt under Aarsmødet.

Ligeledes udnævntes Broder Carl E. Kemp af Loge Nr. 49 til Hjælpe-sekretær.

Præsidenten udnævnte følgende Komiteer:

Resolutions-Komite: Alfred Th. Jørgensen, Loge Nr. 39, M. Petersen, Loge Nr. 184, og A. Andersen, Loge Nr. 126.

Lov-Komite: J. J. Petersen, Loge Nr. 143, L. P. Larsen, Loge Nr. 49, og Aug. Andersen, Loge Nr. 39.

Revisions Komite: S. P. Møller, Loge Nr. 49, H. J. Christiansen, Nr. 299 og Carl E. Petersen, Nr. 320.

Sekretæren stillede Forslag om, at Alhambra Loge Nr. 323 og Mygind Loge Nr. 324 bliver godkendt som lovligt optaget i General-Komiteen.

Forslaget vedtoges enstemmigt.

Protokollen fra forrige Aarsmøde oplæstes og godkendtes som oplæst.

Carl E. Petersen, Loge Nr. 320, spurgte om nogen vidste om Logen i Santa Barbara trængte til Hjælp nu efter Jordskælvet, for saa burde vi hjælpe hurtigt. Præsidenten bad ham vente med Svar paa dette Spørgsmaal, til man blev færdig med Rapporterne.

Kassereren oplæste sin Rapport over Indtægter og Udgifter i det sidste. Samme henvistes til Revisions-Komiteen.

Præsident Fugelsang oplæste sin Rapport over hans Arbejde i det for-

løbne Aar. Han havde besøgt alle Logerne med Undtagelse af 3, og saa først i Marts Maaned gik han sammen med Broder Carl Mygind ned til San Diego Logen, for at prøve at faa den paa Benene igen, og det var lykkedes at faa 14 nye Ansøgninger, som senere optoges ved et specielt Møde.

Den nye Loge i Alhambra blev indsat af Vicepræsident Peter Boesen og han selv havde den Ære at indsætte Mygind Loge Nr. 324 i San Mateo.

Udtalte en særlig Tak til Broder Mygind for den store Hjælp, han havde ydet ham i Aarets Løb. Ligeledes Vicepræsident Peter J. Boesen og Brødre i Los Angeles for deres Hjælp ved Oparbejdelsen af Logen i Alhambra og for Besøget i San Diego. En Tak til Sekretær Nich. Andersen for hans Arbejde i General-Komiteens Tjeneste og Brødre i Loge Nr. 49 og 39 og særlig Loge Nr. 49s nye Drill Team, som assisterede ved Indsættelsen af Logen i San Mateo.

Det foresloges og vedtoges, at modtage Rapporter, og at samme tilføres Forhandlingsprotokollen.

Sekretæren oplæste derefter sin Rapport over General-Komiteens Arbejde siden sidste Aarsmøde. Den eksekutive Komite havde vedtaget at udlove en Præmie til den Loge, der optog de fleste Medlemmer fra 1ste Juli 1924 til 15. Juni 1925 i Forhold til Logens Størrelse og ligeledes en Præmie til den Loge, der optog de fleste Medlemmer i samme Tidsrum, uanset Logens Størrelse. Da vi gennem D. B. S. Maanedblad modtog Underretning om, at Loge Nr. 306 i San Diego trængte til Opmuntring, satte han sig i Forbindelse med Logens Sekretær og da Præsident N. H. Fugelsang og Kasserer Carl Mygind tilbød at tage derned for at hjælpe dem, blev der arrangeret et Møde, først i Marts Maaned, og det havde det gode Resultat, at de naede at faa 14 nye Medlemmer ind i Logen, og dette Arbejde havde sat nyt Liv i Logen. En stor Tak skyldes Broder Fugelsang og Broder Mygind for dette store Arbejde i vort Samfunds Tjeneste. Siden vort sidste Aarsmøde, havde vi faaet 2 nye Loger begyndt. Loge Nr. 323 Alhambra og 324 San Mateo, som begge havde gode Udsigter til at blive store og stærke. Logerne havde i Aarets Løb optaget mange nye Medlemmer, særlig Logen i Los Angeles, Alhambra, San Diego, Petaluma, Arca-

ta og San Francisco, som viste god

Fremgang. Der var sendt Indbydelse til alle Overbestyrelsens Medlemmer, men grundet paa, at 3 af dem for Tiden er med paa Danmarksturen, saa de andre sig ikke i Stand til at komme tilstede. Men vi haaber næste Aar at faa Besøg af en Del af Overbestyrelsen.

Det har været en stor Glæde at se nye General-Komiteer blive paa-begyndt paa forskellige Steder i Landet, og vi kan være forvissede om, at den Tid ikke vil være fjern, da alle Samfundets Loger vil være organiserede i General-Komiteer.

Saa Brødre, idet jeg herved fremlægger Rapport over General-Komiteens Arbejde i det svundne Aar, er det med dette mit højeste Ønske, at vi ved dette Aarsmøde maa, ligesom ved de tidligere, arbejde i bedste Forstaaelse med det Maal for Øje, at arbejde for vore Loger og Samfundets Fremgang.

Det foresloges og vedtoges, at modtage Sekretærens Rapport og at samme tilføjes Forhandlingsprotokollen.

Sagen om at hjælpe Logen i Santa Barbara, hvor det store Jordskælv fandt Sted for et Par Dage siden, optoges paa ny, og det vedtoges, at Præsidenten, Sekretæren og J. Teilman bliver udnævnt som en Komite til at sende Telegram til Santa Barbara, for at faa Oplysning om, om de trængte til Hjælp.

Lykønskningstelegram oplæstes fra Danmark Loge Nr. 17, D. S. S., Oakland, Pedersen og Hansen, Delegerer fra Loge Nr. 323 som var kede af, at de ikke kunde være tilstede, fra Alhambra Loge Nr. 323, fra Mr. og Mrs. Niels Tved, San Francisco, fra Danmark Afd. Nr. 2 af Dania, San Francisco, fra Valhalla Afd. Nr. 11 af Dania, Ferndale, fra Ydun Nr. 10, Kvindeforeningen Dannebrog, Ferndale.

Derpaa stillede Forslag om at sende et Lykønskningstelegram til Festen i Rebild Bakker i Danmark.

Det foresloges og vedtoges, at slutte Mødet Kl. 1,30 Efterm.

Eftermiddagsmødet den 2. Juli.

Mødet aabnedes Kl. 1,30. Der oplæstes Lykønskningstelegram fra Solvang Loge Nr. 299, D. B. S., og Fresno Loge Nr. 67, D. B. S., samt fra Oversekretæren, fra Dania Kvindeforeningen Dannebrog, Mrs. M. Kjør.

Der oplæstes et Forslag, indsendt fra Humboldt Loge Nr. 230, at Aarsmødet arbejder for at den Dollar, som nu opkræves, bliver brugt til at betale afdøde Brødres Policer med deres fulde Værdi. Forslaget

henvistes til Lovkomiteen. Broder Alfred Th. Jørgensen forhandlede angaaende den Dollar, som nu opkrævedes for Alderdomsfond, at det var paa Tide, at Logerne tog den Sag op, for at faa bestemt hvad disse Penge skulde bruges til ved næste Konvention.

Broder Carl Mygind mente, at det vilde blive et af de mest brændende Spørgsmaal ved næste Konvention, og California Logerne burde tage Bestemmelse om, hvad de ønskede at gøre ved disse Penge og sætte et Eksempel for andre Loger. Broder A. Andersen, Loge Nr. 126, sluttede sig til Broder Jørgensen og Broder Myginds Udtalelser. Broder J. Teilman, Loge Nr. 67, var ogsaa i Favør af at man tog en Bestemmelse i denne Sag. C. Jørgensen, Loge Nr. 39, mente at denne Sag aldrig burde have været begyndt ved sidste Konvention.

C. P. Christensen, Loge Nr. 49, var meget i Favør af denne Sag, og vi burde kunne bringe det frem paa en Maade, der kunde vinde Interesse. N. Larsen, Loge Nr. 49, var ogsaa i Favør af, at man tog en Bestemmelse. Alfr. Th. Jørgensen var glad for at denne Tanke vandt saa god Tilslutning.

M. A. Mikkelsen, Loge Nr. 49, var i Favør af det Aug. Andersen, Loge Nr. 39, mente, det skulde være en Alderdomsunderstøttelse.

Nich. Andersen mente der let kunde udarbejdes et Forslag, som kunde vinde Tilslutning af Logerne overalt og blive gennemført ved næste Konvention.

L. P. Larsen, Loge Nr. 49, mente vi alle var enige om Maalet, kun en lille Meningsforskel om Udførelsen af Maalet. Han mente de skulde arbejde for en Alderdomsunderstøttelse og ikke nye Alderdomshjem.

Vald. Jensen, Loge 126, sagde, glem Østen og Vesten, ganske vist burde vi have Lov at bestemme, hvad vore Penge skulde bruges til, men først og fremmest, lad os hjælpe de gamle.

Det foresloges og vedtoges, at udnævne en Komite paa 5 Medlemmer til at udarbejde et Forslag.

En saadan udnævntes, og kom til at bestaa af følgende Brødre:

Alfred Th. Jørgensen, Loge Nr. 39, N. Larsen, Loge Nr. 49, J. Teilman, Loge Nr. 67, A. Andersen, Loge Nr. 126 og L. P. Larsen, Loge Nr. 49.

Revisionskomiteen rapporterede, at have gennemset Kassererens Regnskaber, og fundet dem samstemmende og i god og smuk Orden. Rapporten vedtoges enstemmigt.

Sekretæren oplæste Svar paa Indbydelsen, der var sendt til Overbestyrelsen. General-Komiteer paa andre Pladser, samt Logerne i Washington, Oregon, Montana og Wyo.

Lykønskningstelegram oplæstes fra Pacific Loge Nr. 39, D. B. S., Oakland, Golden Gate, Loge Nr. 49, San Francisco, John Eskildsen, Randers og Louritz Nielsen, Danmark.

Det foresloges at udbetale Broder Mygind \$20,00, udlagt ved en Banket i San Diego. Men da Broder Mygind protesterede, toges Forslaget tilbage, og det vedtoges at give Br. Mygind en speciel Tak under stor Applaus.

Broder Fugelsang fortalte om Turen til San Diego, sammen med Broder Mygind.

Nich. Andersen.  
(Forts. i næste Nr.)

Indsend sammen med denne Blanket den trykte Adresseseddel, som er paa-blæbet Bladet.

## FLYTNING

SEPTEMBER

Hvis Du flytter bør det meddeles til Postbudet, som leverer Bladet til den gamle Adresse. Han vil sørge for Adresseforandringen. Hvis Forandringen dog ikke sker inden rimelig Tid, bedes denne Seddel udfyldt og sendt direkte til Magnus Sørensen, 511 N. Peoria Street, Chicago, Ill. Ligeledes meddel Sekretæren af Logen.

Navn ..... Medlem af Loge.....

Gamle Adresse ..... By ..... Stat.....  
(Skriv her den Adresse, hvor Bladet nu kommer til)

Nye Adresse..... By ..... Stat.....